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KS Nierodzim pędzi do A klasy.                                                                          Fot. M. Niemiec

  (cd. na str. 4)

W dzień Wszystkich Świętych przy wej-
ściach na cmentarze co roku urządzane 
są tradycyjne kwesty organizowane 
przez ustrońskie stowarzyszenia. Pod-
czas pięknej i ciepłej pogody tłumnie 
odwiedzano ustrońskie nekropolie,  
a wolontariusze zbierali datki dla po-
trzebujących. 

Wspierali ich także radni i burmistrz. 
Ewangelickie Stowarzyszenie „Maria-
-Marta” kwestujący przed cmentarzem 
ewangelickim zebrało kwotę 6191 zł.  
W zbiórkę zaangażowali się liczni człon-
kowie Stowarzyszenia oraz kierująca 

BEZ REMISU
BEZ PORAŻKI

W numerze m.in.: Strefa 
zieleni w Hermanicach, 
Przedszkolak z Polany po-
trzebuje naszej pomocy, 
List do redakcji, Zamiast re-
animacji — nowoczesność, 
Nagroda dla Kubali, Kajto 
ikoną sportu i biznesu, Kto-
kolwiek widział, ktokolwiek 
wie…

KS Nierodzim 
– LKS Orzeł Zabłocie 

3:0 (2:0)
W niedzielę 2 listopada odbył się  

w Nierodzimiu mecz tamtejszego Klu-
bu Sportowego z LKS-esem Zabłocie. 
Spotkanie zakończyło się jak wszystkie 
do tej pory zwycięstwem ustrońskiego 
zespołu tym razem 3:0. To był ostatni 
mecz rundy jesiennej Klasy B Podokrę-
gu Skoczów. Nierodzim rozegrał 14 me-
czy i odniósł 14 zwycięstw, zdobywając 
54 bramki (24 na własnym boisku, 30 na 

HOJNOŚĆ
W ZADUMIE

  (cd. na str. 16)   (cd. na str. 9)

PLAN
PRZYJĘTY,

ALE...
W dniu 30 października 2025 roku,  
w sali sesyjnej Urzędu Miasta Ustroń od-
była się XXII sesja Rady Miasta. Obradom 
przewodniczył Przewodniczący Rady 
Miasta Michał Kubok, który otworzył 
posiedzenie, stwierdzając prawomoc-
ność obrad.

Do porządku obrad zgłoszono dwa 
wnioski dot. wycofania z porządku ob-
rad uchwały w sprawie zmiany uchwały  
w sprawie ustalenia wzoru deklaracji  
o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanej przez 
właścicieli określonych nieruchomości 
oraz uchwały dot. wyników z przeprowa-
dzonych konsultacji dotyczących projek-
tu zmiany uchwały w sprawie ustalenia 
wzoru deklaracji o wysokości opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi 
składanej przez właścicieli określonych 
nieruchomości. Radni jednogłośnie prze-
głosowali zmiany w porządku obrad. 

Następnie przewodniczący Rady przed-
stawił wyniki analizy oświadczeń mająt-
kowych radnych za rok 2024. Nie stwier-
dzono żadnych nieprawidłowości. 

W pkt. 5 porządku obrad Dyrektor 
Centrum Usług Wspólnych Sylwia Mo-
skal przedstawiła informację z realizacji 
zadań oświatowych za rok 2024/2025, 
omawiając ilość dzieci w placówkach 
oświatowych oraz wyniki egzaminów 
ósmoklasistów. 

W pkt 8. przedstawiono plan zagospo-
darowania przestrzennego dla obszaru  
w Ustroniu – Jaszowcu, w rejonie ul. 
Wczasowej, Turystycznej, Stromej, Ska-
lica i Równica  (etap 2). Edyta Kukuczka, 
naczelnik wydziału architektury i go-
spodarki gruntami poinformowała, iż do 
Urzędu Miasta wpłynęły cztery uwagi, 
które burmistrz postanowił uwzględnić 
częściowo.  Następnie Urbanista Miasta 
przedstawił ostateczną wersję dokumenta-
cji planistycznej do uchwalenia. Wszystkie 
cztery uwagi do planu zostały jednogłoś-
nie przyjęte przez radnych. Ponadto Rada 
przyjęła wniosek wiceprzewodniczącego 
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*   *   *

*   *   *

*   *   *

ZEBRANIE NA PONIWCU
Zarząd Osiedla Poniwiec zaprasza mieszkańców na zebranie, 

które odbędzie się 7 listopada o godz. 17.00 w Nadleśnictwie 
Ustroń.

*   *   *

W 81. ROCZNICĘ TRAGEDII 
Muzeum Ustrońskie oraz Stowarzyszenie Miłośników Kuźni 

Ustroń zapraszają na uroczystość upamiętniającą ofiary hitlerow-
skiej zbrodni, podczas której 9 listopada 1944 r. męczeńską śmierć 
poniosło 35 mieszkańców Ustronia. Wydarzenie to odbędzie się 
w 81. rocznicę tragedii, 9 listopada (niedziela) o godz. 12.45 
przed budynkiem Muzeum, a głównym punktem programu bę-
dzie odsłonięcie tablicy wykonanej w ramach projektu „Ocalmy 
od zapomnienia ofiary nazistowskiej zbrodni 9 listopada 1944 
r. w Ustroniu”, sfinansowanego ze środków programu „Działaj 
Lokalnie”. Tego dnia twarze ofiar niemieckiej zbrodni po raz 
pierwszy uwiecznione zostaną w przestrzeni publicznej naszego 
miasta. Przybądźmy zatem, by oddać cześć tym, którzy zasłużyli 
na naszą pamięć.                                               Kamil Podżorski

KRONIKA MIEJSKA

SPOTKANIE 
Z MARIUSZEM SZCZYGŁEM 

Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu  ser-
decznie zaprasza na spotkanie autorskie z Mariuszem Szczygłem. 

Spotkanie odbędzie się w poniedziałek 17 listopada o godz. 
17.00 w sali widowiskowej MDK „Prażakówka”. Wstęp wolny!

Mariusz Szczygieł to jeden z najbardziej znanych i cenionych 
polskich reporterów. Autor kilkunastu książek, często dotyczących 
południowych sąsiadów Polski. Poza działalnością reporterską  
i pisarską, jest wykładowcą akademickim oraz prowadzi warsztaty 
dziennikarskie.

*   *   *

*   *   *

SPRZĄTANIE NIERODZIMIA
Zarząd Osiedla Nierodzim zaprasza na sprzątanie dzielnicy 

połączone z podsumowaniem projektu Aktywny Nierodzim. Spo-
tykamy się w Olszynce w sobotę 8 listopada o godz. 9.00. Po za-
kończeniu sprzątania zapraszamy na wspólne pieczenie kiełbasek.

*   *   *

ZAMKNIĘTE INSTYTUCJE
10 listopada Urząd Miasta Ustroń, Centrum Usług Wspólnych, 

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, Miejska Biblioteka Pub-
liczna będą zamknięte. 

LEKCJE MUZEALNE 
NA TEMAT 9 LISTOPADA 1944

Muzeum Ustrońskie zaprasza ustrońskie szkoły na lekcje mu-
zealne poświęcone hitlerowskiej zbrodni 9 listopada 1944 r. Czas 
lekcji to ok. 45 min., wstęp jest bezpłatny, w programie fragmenty 
sfilmowanych wspomnień rodzin ofiar oraz naocznych świadków 
tamtych wydarzeń, a także prezentacja tablicy pamiątkowej, 
upamiętniającej twarze ofiar tragedii. Lekcje odbywać się będą  
w ramach projektu „Ocalmy od zapomnienia ofiary nazistowskiej 
zbrodni 9 listopada 1944 r. w Ustroniu”, sfinansowanego ze środ-
ków programu „Działaj Lokalnie”.

KONIECZNOŚĆ WYMIANY KOTŁÓW
W związku z obowiązującą Uchwalą Nr V/36/1/2017 Sejmi-

ku Województwa Śląskiego z dnia 7 kwietnia 2017 r. w sprawie 
wprowadzenia na obszarze województwa śląskiego ograniczeń 
w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie 
paliw konieczne jest aby zgodnie z zapisami ww. uchwały wy-
mieniać stare nieekologiczne kotły.

Od 1 stycznia 2026 r. można użytkować tylko i wyłącznie kotły 
posiadające tabliczkę znamionową na której możemy odczytać:

– klasa 3 lub 4 wg. Normy PN-EN 303-5:2012- wymiana do 
31.12.2027 r.

– klasa 5 lub ekoprojekt, ekodesigne – na dzień dzisiejszy 
bezterminowa.

Ponadto w przypadku gdy stary, nieekologiczny kocioł został 
wymieniony konieczne jest zaktualizowanie danych w Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budynków. W tym celu należy złożyć ko-
rektę „deklaracji dotyczącej źródeł ciepła i źródeł spalania paliw” 
w Urzędzie Miasta Ustroń (w godzinach pracy Urzędu) lub na 
stronie internetowej: https://zone.gunb.gov.pl/pl.

XXIV DNI KLEMENSOWE 
Od 10 do 15 listopada w Parafii pw. św. Klemensa Papieża i Mę-

czennika odbędą się XXIV Dni Klemensowe „Strzeż uczciwości, 
przypatruj się prawości, bowiem w końcu osiągnie pomyślność 
człowiek pokoju”.

10 listopada godz. 16.15 
Wystawa Twórcy Ustroniowi – „Ustrońskie impresje” Agnes 

Nagy, wiersze i proza ustrońskich twórców – Renaty Ciszewskiej, 
Wandy Mider, Marii Nowak, Andrzeja Piechockiego, Józefa Pil-
cha i Jana Szczepańskiego, interpretacje tekstów i prowadzenie 
Danuta Koenig, oprawa muzyczna Janusz Śliwka, wizualizacja 
Wojtek Piechocki. Czytelnia Katolicka im. Jerzego Nowaka.

12 listopada godz. 16.15 
„Dobra pani w złym Świecie” – historia hrabiny Gabrieli von 

Thun Hohenstein, prowadzący Jonasz Milewski. Czytelnia Ka-
tolicka im. Jerzego Nowaka.

13 listopada godz. 16.15
„Sekret sukcesu szpitala św. Łukasza w Bielsku-Białej” opo-

wiada dr n. med. ortopeda i traumatolog Andrzej Solecki. Czy-
telnia Katolicka im. Jerzego Nowaka.

14 listopada godz. 16.15 
„Dermovoyage czyli wszystko czego chcielibyście dowie-

dzieć się o kosmetykach, a nie mieliście okazji zapytać” krótka 
historia kosmetyków oraz ABC właściwości pielęgnacji skóry, 
prowadzenie Ewa i Mariusz Jarczykowie. Czytelnia Katolicka 
im. Jerzego Nowaka.

15 listopada godz. 16.15 
„Miłość źródłem pokoju” koncert z okazji 45 rocznicy istnie-

nia chóru „AVE”, dyrygent Alicja Adamczyk, akompaniament 
Arkadiusz Granda. Kościół św. Klemensa.

16 listopada godz. 12.00 
Suma Odpustowa, przewodniczy i kazanie wygłosi ks. Adam 

Bajorek. Kościół św. Klemensa

KALENDARZE ADWENTOWE 
Domek Pracy Twórczej działający przy Muzeum Ustrońskim 

zaprasza na ekologiczne warsztaty tworzenia kalendarzy ad-
wentowych, które odbędą się 8 listopada o godz. 10.00, 11.00  
i 12. 00. Koszt: 10 zł od osoby. Zapisy pod tel.: 600 504 638.

BON CIEPŁOWNICZY 
Informujemy, że 12 września 2025 r. weszła w życie ustawa 

o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu 
ograniczenia wysokości cen energii (Dz.U. z 2025 r. poz. 1302). 
Nowe przepisy określają zasady przyznawania, ustalania wyso-
kości oraz wypłaty bonu ciepłowniczego w 2025 roku. Zgodnie 
z ustawą, bon ciepłowniczy przysługuje wyłącznie odbiorcom 
ciepła systemowego, czyli osobom korzystającym z ogrzewania 
dostarczanego przez lokalne przedsiębiorstwa energetyczne (np. 
elektrociepłownię lub miejską kotłownię). W związku z tym, że na 
terenie Ustronia nie funkcjonuje przedsiębiorstwo ciepłownicze 
spełniające te warunki, mieszkańcy Ustronia nie mogą ubiegać 
się o bon ciepłowniczy.                                         Miasto Ustroń *   *   *

INNE GODZINY PRACY MUZEUM
Od 8 do 11 listopada (piątek-wtorek) Muzeum Ustrońskie bę-

dzie czynne w godz. od 8.00 do 13.00.

*   *   *



6 listopada 2025 r.	 		   3

Władysław Barański 			   lat 90 	 ul. Wojska Polskiego
Urszula Bujok zd. Sztuczka 		  lat 85 	 ul. Fabryczna
Joanna Cholewa zd. Dustor 		  lat 85 	 ul. Źródlana
Teresa Chwastek zd. Himel		  lat 80 	 ul. Jelenica
Emil Dawid 				    lat 85 	 ul. Sikorskiego
Janina Drozd 				    lat 90 	 ul. Srebrna
Stanisław Greń 				    lat 90 	 ul. Lipowska
Piotr Holona 				    lat 85 	 ul. Błaszczyka
Hildegarda Hódziec zd. Śliwka 		  lat 90 	 ul. Bładnicka
Maria Jachimczak zd. Sukiennik 		  lat 85 	 ul. Bładnicka
Maria Krzok zd. Dziech 		  lat 80 	 os. Manhatan
Gertruda Maciejczek zd. Marekwica 	lat 90 	 ul. Wałowa
Helena Macura zd. Wilczek 		  lat 92 	 ul. Bładnicka
Jadwiga Małysz zd. Paszek 		  lat 85 	 ul. Mokra
Stanisława Mitoł zd. Smoczyńska 		  lat 80 	 ul. Osiedlowa
Helena Mucek zd. Marekwica 		  lat 90 	 ul. Dworcowa
Cecylia Pietrzkiewicz-Rauk
zd. Bartyzel 				    lat 85 	 os. Manhatan
Zuzanna Pinkas zd. Czyż 		  lat 96 	 ul. Skoczowska
Bronisława Żurek zd. Gawlas 		  lat 96 	 ul. Drozdów

NAJLEPSZE ŻYCZENIA DLA 
JUBILATÓW:

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

44/2025/1/R

WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

KRONIKA MIEJSKA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK

Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 
od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 

w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00
Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 

Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,
Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna pok. - środa godz. 13.00-18.00.
zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Anna Czyż			  lat 91				   ul. Dominikańska
Jadwiga Sikora		 lat 87				   ul. Daszyńskiego
Ewa Niemczyk			 lat 74				   ul. Folwarczna

*   *   *
PRZEGLĄD TECHNICZNY 

NA CZANTORII 
Przegląd techniczny na Kolei Linowej Czantoria potrwa od 30 

października do 5 grudnia (włącznie).
W tym czasie kolej będzie czynna w wybrane dni: 1-2.11.2025; 

8-11.11.2025; 15-16.11.2025; 22-23.11.2025; 29-30.11.2025  
w godzinach 8.30 – 15.30 (ostatni zjazd z góry).

NOWE GODZINY PRACY MIEJSKIEJ 
INFORMACJI TURYSTYCZNEJ 

Nowe godziny otwarcia miejskiej Informacji Turystycznej  
w Ustroniu:

    • wtorek – środa: 8.30 – 15.30
    • czwartek: 8.30 – 16.30
    • piątek: 8.30 – 14.30
    • sobota: 8.00 – 15.00
    • niedziela – poniedziałek – nieczynne
                                                                          Miasto Ustroń

KONSULTACJE W SPRAWIE 
DEGRADACJI I REWITALIZACJI

We wtorek 18 listopada o godz. 15.30 w sali sesyjnej Urzędu 
Miasta Ustroń odbędzie się otwarte spotkanie dla interesariuszy 
procesu rewitalizacji, podczas którego będą zbierane uwagi ust-
ne do protokołu. Spotkanie zaplanowano w ramach konsultacji 
społecznych z mieszkańcami Ustronia dotyczących projektu 
uchwały Rady Miasta Ustroń w sprawie wyznaczenia obszaru 
zdegradowanego i obszaru rewitalizacji Miasto Ustroń. 

KARTA MIESZKAŃCA 
Z POWROTEM W URZĘDZIE

Od 2 listopada sprawy związane z ubieganiem się o Ustrońską 
Kartę Mieszkańca będą obsługiwane już nie przez Miejską In-
formację Turystyczną, ale przez Urząd Miasta. Wszelkie sprawy 
związane z Kartą można będzie załatwić w Biurze Podawczym 
(parter, pokój nr 2), tel. 33 857 93 50.

*   *   *

*   *   *

*   *   *
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HOJNOŚĆ W ZADUMIE
nim radna Karina Wowry. Towarzystwo 
Opieki Nad Niepełnosprawnymi, które 
prowadzi Środowiskowy Dom Samopo-
mocy, tradycyjnie kwestuje na cmentarzu 
katolickim i tam zebrało 8700 zł. W akcję 

FRANEK POTRZEBUJE 
POMOCY 

Dyrektor szkoły Magdalena Urbaś pro-
si o otwarcie serc dla małego przedszko-
laka, który dzielnie walczy z białaczką 
i zapowiada organizację niezwykłego 
wydarzenia, podczas którego odbędzie 
się zbiórka dla Frania. Poinformujemy  
o nim na łamach gazety. 

„Franciszek ma cztery lata. Do nie-
dawna jego świat wypełniały koparki, 
klocki Lego i książeczki z serii Franklin, 
Franek czy Mądra mysz. Uwielbia jeździć 
swoim rowerem oraz wszystko, co zwią-
zane z budowaniem – potrafi godzinami 
tworzyć konstrukcje i z dumą je prezen-

tować. Chętnie bierze udział w zajęciach 
plastycznych, a każda nowa kredka czy 
farba to dla niego powód do uśmiechu. 
1 września 2025 roku życie Frania i jego 
rodziny nagle się zmieniło. Po rutyno-
wych badaniach krwi wyniki morfologii 
okazały się bardzo niepokojące. Dalsza 
diagnostyka i biopsja potwierdziły rozpo-
znanie – ostra białaczka limfoblastyczna. 
Od tamtej chwili chłopiec jest leczony 
chemioterapią w Samodzielnym Publicz-
nym Szpitalu Klinicznym nr 1 w Zabrzu. 
Obecnie zakończył pierwszy etap terapii 
– protokół IA Pred. Dodatkowym wyzwa-
niem jest wczesnodziecięca astma, która 
wymaga stałej kontroli. Franio jest bar-
dzo spokojnym i nieśmiałym dzieckiem. 
Choroba i częste pobyty w szpitalu są dla 
niego ogromnym wyzwaniem, zwłasz-
cza że musi rozstawać się z ukochanymi 
braćmi. Mimo to dzielnie znosi leczenie, 
a jego uśmiech wciąż potrafi rozjaśnić 
każdy, nawet najtrudniejszy dzień. Ze-
brane środki zostaną przeznaczone na 
dojazdy do szpitala, zakup leków i wspar-
cie podczas długotrwałego leczenia, które 
wymaga pełnego zaangażowania całej 
rodziny. Apelujemy o wsparcie finan-
sowe w postaci wpłat na indywidualne 
subkonto chłopca oraz przekazanie mu 
1,5% podatku. Każda złotówka to krok 
ku zdrowiu i dzieciństwu, które Franio 
tak bardzo pragnie odzyskać.

Apel powstał w oparciu o informacje  
z dnia: 20.10.2025 r.”

Fundacja ISKIERKA, Warszawa 00-
544, ul. Wilcza 28/8, ING Bank Śląski 
nr konta: 70 1050 0099 6781 1000 1000 
1462.

                                    Monika Niemiec 

Rodzina Franciszka Rożka – czterolatka, uczęszczającego do przedszkola w Szkole 
Podstawowej nr 3 z Oddziałami Przedszkolnymi w Ustroniu Polanie potrzebuje 
pomocy. Wspiera ją społeczność szkoły i ustroniacy, a jeśli ktoś jeszcze nie słyszał  
o dramacie chłopca i jego bliskich, to poniżej znajdują się informacje. Tekst pocho-
dzi ze strony internetowej Fundacji Iskierka, która działa na rzecz dzieci z chorobą 
nowotworową. Można wpłacać bezpośrednio ze strony lub na numer konta, który 
podajemy pod artykułem, także w ramach 1,5%. 

zaangażowali się pracownicy, wolontariu-
sze, a także wychowankowie. Z kolei na 
cmentarzu komunalnym kwestowano na 
rzecz Stowarzyszenia Pomocy Dzieciom  
i Rodzinie „Można Inaczej” i zebrano 

3750 zł, a w zbiórce uczestniczyli bur-
mistrz Paweł Sztefek, radni: Bożena Pi-
wowar, Sławomir Haratyk, Michał Kubok, 
Damian Ryszawy oraz wychowankowie  
z Ośrodka Pracy z Dziećmi i Młodzieżą, 
wraz z prezes Stowarzyszenia Iwoną 
Werpachowską. Organizatorzy dziękują 
licznym darczyńcom za ofiarność, a ze-
brane fundusze zostaną przeznaczone na 
cele statutowe.                                     (ls)

(cd. ze str. 1)
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ZIELEŃ DLA HERMANIC

– Cieszę się, że dzisiaj, 3 listopada 
doszło do jej podpisania, ponieważ 
po ogłoszeniu pierwszego konkursu 
nie zgłosił się żaden oferent i przez 
to nie mogliśmy wcześniej rozpocząć 
realizacji tej potrzebnej inwestycji. Do 
drugiego konkursu zgłosiło się kilka 
firm i spośród nich wybraliśmy tę, która 
przedstawiła najkorzystniejszą ofertę 
opiewającą na 277 tys. zł. Na większość 
kosztów otrzymaliśmy dofinansowanie 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska – wyjaśnia burmistrz 
Sztefek. 

Zielona przestrzeń dla mieszkań-
ców znajdzie swoje miejsce pomiędzy 
boiskiem do piłki nożnej a boiskiem 
do siatkówki plażowej. Przewidziano 
nasadzenia drzew i krzewów, roślin 
okrywnych i stworzenie żywopłotu. 
Stanie tam stół do ping ponga, stół do 
szachów, donice, ława, stojak na rowery 
i kosze na śmieci, a także ława moduło-
wa, która będzie mogła pełnić funkcję 
małej trybuny. Teren będzie utwardzo-
ny płytami ażurowymi. Przewidziano 
oświetlenie w postaci dwóch lamp 
solarnych i czterech reflektorów pod-
świetlających drzewa. Miejsce zostało 
wybrane nie bez powodu. Znajduje się 
w uczęszczanej części dzielnicy, obok 
boisk, z których regularnie korzystają 
mieszkańcy, w tym dzieci i młodzież. 

Potrzebę stworzenia takiego miejsca 
wyrażali hermaniczanie, podkreśla-
jąc, że najliczniejsza dzielnica Ustro-
nia nie posiada przestrzeni wspólnej 
do integracji i spędzania wolnego 
czasu. Rozmawialiśmy na ten temat  
z mieszkańcami i z członkami Zarzą-
du Osiedla Hermanice. W tworzenie 
koncepcji zaangażowana była pani 
Natalia Kowalik – z Zarządu Osied-
la i pracownik Wydziału Środowi-
ska Urzędu Miasta. Autorką projektu  
i wizualizacji zamieszczonej obok jest 
Julia Kawecka. 

Prace rozpoczną się wiosną 2026 
roku.               Spisała: Monika Niemiec

Umowę z burmistrzem Ustronia Pawłem Sztefkiem w imieniu spółki Poldimex.pl podpisał prezes 
Krzysztof Gajdzik. 			                                                 Fot. M. Niemiec

- Podpisaliśmy umowę z firmą Poldimex.pl sp. z o.o. z Gierałtowic na stworzenie  
w Ustroniu Hermanicach zielonej przestrzeni, która posłuży mieszkańcom do spotkań 
i rekreacji - informuje burmistrz Ustronia Paweł Sztefek.

Kawa za 2 zł – wykaz kawiarni i restauracji: Cukiernia Janeczka, Słodki Zakątek, Nova Smakomania, Oliwka & Co, Perła Beskidu, 
Cukiernia Delicje i Delicje Naleśnikarnia, SiSi Pizzeria - e – Ristorante. 

bilet za 2 zł 
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USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK EMERYTÓW
Spotkania emerytów: każda środa mie-
siąca, godz. 10.00 – w sali lustrzanej 
Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. 33 854 29 06. 

PARAFIA KATOLICKA 
św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY W HERMANICACH
Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzecie-
go Wieku – Funda-
cja ESPRIT, siedzi-
ba ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

KLUB SENIORA PROPONUJE:
Przyziemie SP 1, klub czynny: wtorki  
i środy od 10.00 do 13.00. Do dyspozycji: 
kącik kawowy, telewizor, książki, gry, 
piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii i warsztaty 
literackie. Realizacja projektu „Aktyw-
ny senior”  konkurs „MMS – odporne 
Śląskie”.

PRZELEW Z KRUS NA KONTO 
KRUS zachęca seniorów do zakładania 

rachunków bankowych.
Załóż konto w banku i odbieraj pienią-

dze z KRUS prosto na swój rachunek.
• BEZPIECZEŃSTWO. Dzięki prze-

lewowi świadczenie trafia bezpośrednio 
na Twoje konto – bez konieczności ocze-
kiwania na listonosza,

• SZYBKOŚĆ. Środki są dostępne od 
razu po zaksięgowaniu,

• WYGODA .  Bez wychodzenia  
z domu. Dostęp do środków w dowolnym 
momencie. Nie czekaj – przekaż swój nu-
mer konta do KRUS i ciesz się spokojem!

Jeśli masz problemy techniczne, 
poproś dzieci lub wnuki – pomogą! 

*

*

*

*

DARMOWY TRANSPORT 
NA NABOŻEŃSTWA

Z myślą o tych, którym trudno dotrzeć 
na nabożeństwo (osobach starszych, sa-
motnych, wykluczonych transportowo) 
w każdą pierwszą niedzielę miesiąca or-
ganizowany jest transport do i z kościoła 
ap. Jakuba Starszego. Osoby potrzebujące 
pomocy w dotarciu proszone są o kon-
takt z kancelarią parafialną. www.ustron.
luteranie.pl*

7 listopada w Ustrońskim Centrum Rehabilitacji Onkologicz-
nej i Limfologii „Rosomak” przy ul. Zdrojowej 2 odbędzie się 
XVI Forum Seniora. Wydarzenie dedykowane jest wszystkim 
tym, którzy w dojrzałym wieku chcą aktywnie uczestniczyć  
w życiu społecznym, rozwijać pasje, korzystać z wiedzy eksper-
tów i budować więzi międzypokoleniowe.

W ramach XVI Forum Seniora uczestnicy będą mogli posłuchać 
wartościowych prelekcji, wziąć aktywny udział w spotkaniach, 
pokazach i warsztatach. W programie m.in.: prelekcja specjalisty 
z Centrum Rehabilitacji Robotycznej-NeuroKlinika Grupy EPIO-
NE oraz Tomasza Cichonia z Audio-Med, firmy specjalizującej 
się w kompleksowym rozwiązywaniu problemów ze słuchem. 
Będą omawiane takie zagadnienia jak: przeciwdziałanie skutkom 
chorób przewlekłych i urazów w starszym wieku, ochrona słuchu, 
profilaktyka zdrowotna i promocja aktywnego stylu życia, aspekty 
psychiczne starzenia się.  społeczność, integracja, aktywność. Na 

wydarzeniu będą również obecni przedstawiciele Uzdrowiska 
Ustroń. Na uczestników Forum czekać będzie wiele atrakcji,  
a muzycznie wydarzenie wzbogaci zespół Muzyczne Mecyje. 
Po występie muzycznym będzie czas na integrację, rozmowy 
przy kawie, a także zapoznanie się w strefie wystawienniczej  
z ofertą lokalnych organizacji i instytucji wspierających seniorów.

Zaproszeni są seniorzy, ich rodziny, opiekunowie oraz wszyscy 
zainteresowani tematyką starzenia się, rehabilitacji i społecznej 
aktywności. Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Wystarczy 
zapisać się mailowo: beata.sliwinska@polskapress.pl lub tele-
fonicznie: 500 324 147. 

Centrum „Rosomak” pełni rolę ważnego ośrodka w regionie, 
zajmując się rehabilitacją pacjentów onkologicznych, leczeniem 
obrzęku limfatycznego, ale także schorzeniami narządu ruchu  
i dolegliwościami ortopedycznymi. Obiekt posiada własną bazę 
zabiegową oraz zaplecze gastronomiczne.

ZAPROSZENIE NA FORUM DLA SENIORÓW

9 LISTOPADA 

81. Rocznica Rozstrzelania 35 Mieszkańców Ustronia
	 godz. 12.00 	Uroczystość słowno - muzyczna
			   Pomnik przy SP nr 1, ul. Partyzantów 2a
	 godz. 12.45 	Złożenie kwiatów pod tablicami po- 
			   święconymi pracownikom Kuźni i Tartaku 
			   zamordowanym 9.11.1944 r.
			   Muzeum Ustrońskie

11 LISTOPADA 

Narodowe Święto Niepodległości
	 godz. 9.00 		 Msza za Ojczyznę
			   Kościół Rzymskokatolicki pw. św. Klemensa
	

UROCZYSTOŚCI  PATRIOTYCZNE
	 godz. 10.45 	Nabożeństwo Ekumeniczne Kościół 
			   Ewangelicko-Augsburski Ap. Jakuba Starszego
	 godz. 11.40 	Przemarsz orkiestry, pocztów sztandaro- 
			   wych,uczestników uroczystości, złoże- 
			   nie kwiatów przy Pomniku Jana Cholewy 
			   (ul. Daszyńskiego) i dalszy przemarsz pod 
			   Pomnik Pamięci Narodowej (Rynek)
	 godz. 12.00 	Uroczystości słowno-muzyczne oraz  
			   złożenie kwiatów przy Pomniku Pamięci  
			   Narodowej

30 LISTOPADA 

Dzień Pamięci Oddziału AK „Czantoria”
	 godz. 12.00 	Złożenie kwiatów przy tablicy pamiąt- 
			   kowej, Dolna Stacja KL Czantoria
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LIST DO REDAKCJI

Komendant Straży Miejskiej prowadzi 
działalność, a nie powinien...

Chciałbym zwrócić uwagę czytelników na sprawę, która budzi 
poważne wątpliwości prawne i etyczne, a dotyczy funkcjonowa-
nia Straży Miejskiej w naszej gminie. Nowy komendant Straży 
Miejskiej, mieszkaniec Zabrza, codziennie dojeżdża do pracy  
w Ustroniu. W moim przekonaniu niedochowany tu został wymóg 
pełnej dyspozycyjności przez szefa strażników, czego dowodem 
są chociażby jego stałe absencje podczas zebrań dzielnicowych 
związanych z konstruowaniem budżetu miasta, ale również bezpie-
czeństwem, bowiem po prostu nie ma na to czasu. Nie ma czasu, bo 
okazuje się że nowy komendant straży traktuje pracę chyba jedynie 
pomocniczo, gdyż równolegle prowadzi działalność gospodarczą 
w zakresie transportu osób – i co istotne, o zgrozo, uzyskał na to 
pisemną zgodę burmistrza. 

Jak wygląda stan faktyczny? Komendant Straży Miejskiej Krzysz-
tof Raszpla, powołany w tym roku w drodze otwartego naboru pro-
wadzi firmę zajmującą się przewozem osób. Po objęciu stanowiska 
zwrócił się do burmistrza o zgodę na kontynuowanie tej działal-
ności. Burmistrz wyraził zgodę w piśmie z dnia 26 maja 2025 r., 
 powołując się przy tym na art. 31 ustawy o strażach gminnych.

Komendant straży miejskiej jest kierownikiem jednostki organi-
zacyjnej urzędu miejskiego i nie może zgodnie z prawem prowadzić 
działalności gospodarczej. Nie jest istotne, jaki charakter ma ta 
działalność. 

Burmistrz (czy inny organ gminy) nie ma uprawnień, by wyrazić 
zgodę na prowadzenie działalności gospodarczej przez kierownika 
jednostki organizacyjnej, ponieważ taki zakaz wynika bezpośrednio 
z ustawy.

Na pierwszy rzut oka sprawa może wydawać się formalnością. 
Komendant ma firmę, zarabia dodatkowo pieniądze, ma na to czas, 
a burmistrz wyraził zgodę – temat zamknięty. Jednak przepisy pra-
wa i wymogi wobec tak specyficznego stanowiska jak komendant 
rysują zupełnie inny obraz.  

Straż Miejska jest jednostką organizacyjną gminy – tak stanowi 
art. 6 ust. 1 ustawy o strażach gminnych i nie zmieni tego opinia 
burmistrza. Nie zmienia tego również fakt, że rada gminy może 
„umiejscowić straż w strukturze urzędu”, bowiem to zabieg organi-
zacyjny, który nie pozbawia straży statusu jednostki. A skoro straż 
jest jednostką, to jej komendant – jako osoba kierująca – spełnia 
definicję „kierownika jednostki organizacyjnej gminy” z ustawy 
antykorupcyjnej. 

Ustawa antykorupcyjna nakłada natomiast bezwzględny zakaz. 
Art. 4 pkt 6 ustawy o ograniczeniu prowadzenia działalności 
gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne wyraźnie 
stwierdza: kierownik jednostki organizacyjnej gminy (a takim jest 
komendant w rozumieniu ustawy) nie może prowadzić działalno-
ści gospodarczej na własny rachunek. Jest to zakaz bezwzględny 
– nie przewidziano wyjątków ani możliwości uzyskania zgody 
dla komendanta.  

Burmistrz powołał się na niewłaściwy przepis wyrażając zgodę. 
Zgoda została udzielona na podstawie art. 31 ustawy o strażach 
gminnych. Problem w tym, że ten przepis… w ogóle nie reguluje 
takich kwestii i nie daje burmistrzowi uprawnień do wyrażania 
zgody na dodatkową działalność gospodarczą prowadzoną przez 
komendanta. Artykuł mówi, że strażnik nie może podejmować 
innego zajęcia zarobkowego bez zezwolenia komendanta straży. 

Realną podstawą zgody mógłby być co najwyżej art. 30 ustawy 
o pracownikach samorządowych, który pozwala burmistrzowi 
zezwolić pracownikowi samorządowemu na dodatkową aktyw-
ność. Ale uwaga – nawet ten przepis nie działa, gdy mamy do 
czynienia z wyraźnym zakazem antykorupcyjnym. Innymi słowy: 
zgoda burmistrza została wydana na podstawie przepisu, który 
w tej sytuacji nie ma zastosowania, a komendant prowadzi rów-
nolegle działalność gospodarczą, nie tylko w Zabrzu. 

Co to oznacza dla mieszkańców? Sprawa ma poważny wymiar 
praktyczny. Straż Miejska odpowiada za porządek publiczny,  
w tym m.in. za przestrzeganie przepisów związanych z trans-
portem i ruchem drogowym. Jeśli jej komendant prowadzi 
działalność transportową, również na terenie Ustronia, to rodzi 
się pytanie: czy może być w pełni bezstronny wobec konkuren-
cyjnych przewoźników? Czy nie ma pokusy, by wykorzystywać 
swoje stanowisko w interesie prywatnym? 

Nawet jeśli nie ma na dziś dowodów na faktyczne nadużycia, 
sam fakt istnienia takiej sytuacji podważa zaufanie do instytucji 
publicznych. A przecież ustawa antykorupcyjna powstała właśnie 
po to, by eliminować sytuacje potencjalnego konfliktu interesów, 
zanim dojdzie do naruszeń. 

Mamy zatem sytuację, w której komendant straży prowadzi 
działalność gospodarczą mimo ustawowego zakazu. Burmistrz 
wyraził zgodę na podstawie przepisu, który w tej sprawie  
w ogóle nie daje mu kompetencji. Zamiast zastosować art.  
5 ustawy antykorupcyjnej (który nakazuje rozwiązanie stosunku 
pracy w takiej sytuacji), burmistrz poszedł w kierunku zupełnie 
odwrotnym – zalegalizował działalność. 

To rodzi pytania o prawidłowość działań władz gminy Ustroń, 
o przejrzystość życia publicznego, a także o realną kontrolę 
przestrzegania prawa antykorupcyjnego w samorządach. 

Imię i nazwisko 
do wiadomości redakcji

Przed nami wyjątkowe wydarzenie, podczas którego cof-
niemy się do początków dziejów naszego rodzinnego miasta 
i uhonorujemy ludzi, którzy tworzą je współcześnie. Gala Sa-
morządowa z okazji 720-lecia Ustronia połączona z nadaniem 
Estradzie Ludowej „Czantoria” imienia Mariana Żyły odbę-
dzie się w czwartek 13 listopada w Miejskim Domu Kultury 
„Prażakówka” o godz. 16.00. 

W programie m.in.: koncert Estrady Ludowej „Czantoria” 
pod dyrekcją Danuty Zoń-Ciuk, hejnał Ustronia w wykona-
niu trębaczy, wręczenie nagród Burmistrza Miasta Ustroń za 
osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej, upowszech-
niania i ochrony kultury za rok 2025, wręczenie wyróżnień 
„Za zasługi dla Miasta Ustroń”, wystąpienia Danuty Koenig, 
prof. Ewy Biegas, prof. Daniela Kadłubca w związku z na-
daniem zespołowi reprezentacyjnemu Miasta Ustroń imienia 

Gala Samorządowa z okazji 720-lecia Ustronia 
połączona z nadaniem Estradzie Ludowej „Czantoria” imienia Mariana Żyły

WYKŁAD 
O KORZENIACH USTRONIA

Z okazji jubileuszu 720-lecia naszego miasta Muzeum 
Ustrońskie zaprasza na spotkanie historyczne z wykładem  
dr. Wacława Gojniczka pt. „Korzenie Ustronia. Początki miasta  
w świetle źródeł historycznych”, które odbędzie się w środę 
12 listopada o godz. 16.30. Jak piszą organizatorzy: „Będzie to 
doskonała okazja, by spojrzeć wstecz na bogate dzieje naszego 
miasta, poznać mniej znane fakty i wspólnie celebrować ten 
piękny jubileusz.”.

Mariana Żyły. Wykład Bożeny Kubień – prezes Towarzystwa 
Miłośników Ustronia o historii miasta. 

*   *   *
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W 2025 roku Spółka uruchomiła stały ręczny serwis oczyszczania chodników, placów i przy-
stanków.

Wnioski były jednoznaczne: obiekt nie 
spełniał już podstawowych warunków 
bezpieczeństwa, a dalsza praca wiązałaby 
się nie tylko z ryzykiem awarii, ale także 
z koniecznością ponoszenia bardzo wy-
sokich nakładów inwestycyjnych. Jedno-
cześnie prognozy finansowe wykazywały, 
że nawet po kosztownej modernizacji 
działalność kotłowni w długim horyzoncie 
czasu generowałaby stratę.

Rezygnacja z „reanimacji” starej infra-
struktury pozwoliła obrać nowy kierunek 
– budowę alternatywnych źródeł ogrze-
wania dla objętych dotychczasowym sy-
stemem budynków. Dzięki dobrej współ-

pracy Przedsiębiorstwa Komunalnego  
i Urzędu Miasta, a w szczególności szyb-
kiej interwencji miejskich urzędników, 
nowe instalacje zostały zabezpieczone  
w ciągu zaledwie kilku miesięcy. Roz-
wiązania, które zastąpiły dotychcza-
sowe źródło ciepła, są mniej awaryjne  
i bardziej przewidywalne w eksploatacji, 
co przekłada się na większy komfort dla 
użytkowników szkół, miejskich instytucji 
i budynków.

15 października w budynku Klimatycz-
nej Szkoły Podstawowej nr 2 im. Jerzego 
Michejdy została odebrana nowa kotłow-
nia gazowa. Całość inwestycji wraz z roz-

ZAMIAST REANIMACJI — 
NOWOCZESNOŚĆ

budową wewnętrznej instalacji kosztowała 
ponad pół miliona.

Dzięki zmianie sposobu ogrzewania 
mieszkańcy zyskują również na jakości 
powietrza – zlikwidowana w lecie kot-
łownia nie będzie już spalać węgla, co dla 
wielu mieszkańców od dawna było ocze-
kiwanym krokiem. Wraz z wygaszeniem 
źródła ciepła zdemontowane zostaną także 
naziemne ciepłociągi w rejonie ulic Krzy-
wej i Polnej, które stanowiły nieestetyczny 
i przestarzały element krajobrazu.

Obecnie prowadzone są prace w kie-
runku zmiany źródła ciepła w Miejskim 
Domu Kultury „Prażakówka” oraz za-
sobach mieszkaniowych miasta, które 
dotychczas korzystały ze starej kotłowni. 
Zgodnie z umową w MDK „Prażakówka” 
do końca listopada zostanie wykonana 
instalacja i obiekt zostanie podłączony 
do ogrzewania. W budynkach mieszka-
niowych pod adresem Daszyńskiego 64c 
trwają procedury projektowe i uzgodnienia 
techniczne, a mieszkańcy otrzymali alter-
natywne ogrzewanie w postaci grzejników 
elektrycznych. Natychmiast po ustaleniu 
szczegółów technicznych zostanie wyko-
nana nowa instalacja gazowa. 

Przedsiębiorstwo Komunalne zapo-
wiada, że nie zamierza pozostawić obiek-
tu kotłowni w stanie nieużytkowanym. 
Spółka prowadzi obecnie poszukiwania 
najemcy, który podjąłby się rozbiórki bu-
dynku i jednocześnie zawarł długoletnią 
umowę na użytkowanie terenu po niej, 
co zagwarantuje stałe przychody spółce. 
Tym samym dotychczasowa kotłownia 
ma szansę pełnić nową rolę, przynosząc 
miastu wymierne korzyści.

Rok 2025 to również szereg innych 
działań Przedsiębiorstwa Komunalnego  
w Ustroniu. Spółka wdrożyła nowe me-
tody czyszczenia chodników, zakupiła 
urządzenia do usuwania przerostów traw  
i intensywnie włączyła się w sezono-
we prace na rzecz miasta — od obsługi 
dożynek i rajdu ustrońskiego, po nowe, 
jakościowo wyższe nasadzenia ziele-
ni. Wprowadzono czytelne i zgodne  
z przepisami oznakowanie prowadzonych 
prac oraz nowy standard odbioru odzieży 
od mieszkańców – ubrania można teraz 
przekazać przy okazji odbioru odpadów 
zmieszanych, bez konieczności szukania 
specjalnych punktów zbiórki. Spółka 
uruchomiła także stały ręczny serwis 
oczyszczania chodników i placów oraz za-
kupiła urządzenia do mycia przystanków, 
co podnosi komfort osób korzystających  
z transportu publicznego. Przykładem 
niestandardowych działań, w które  
w 2025 r. zaangażowało się Przedsiębior-
stwo Komunalne był udział w nocnych 
przygotowaniach do powodzi.

Prezes Przedsiębiorstwa Komunalne-
go Roman Aleksy podkreśla, że spółka 
stara się reagować na wszystkie, także 
indywidualne zgłoszenia mieszkańców – 
m.in. poprzez wprowadzenie regulaminu 
reklamacji dostępnego na stronie https://
pk.ustron.pl/reklamacje/. Regulamin został 
stworzony dla mieszkańców, aby spółka 
mogła utrzymać obecny standard obsługi 
i docelowo poprawić jakość realizowanych 
usług.                   Prezes PK Roman Aleksy

Przedsiębiorstwo Komunalne w Ustroniu zakończyło eksploatację kotłowni, 
która przez lata dostarczała ciepło m.in. do Szkoły nr 2, Miejskiego Domu 
Kultury „Prażakówka” oraz zasobów mieszkaniowych miasta (ADM). Decy-
zja została poprzedzona szczegółową analizą techniczną i ekonomiczną. 

Przykładem niestandardowych działań, w które w 2025 r. zaangażowało się Przedsiębiorstwo 
Komunalne był udział w nocnych przygotowaniach do powodzi.
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(cd. ze str. 1)

Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla obszaru w Ustroniu Jaszowcu.

PLAN  PRZYJĘTY,  ALE...

Rady Miasta Damiana Ryszawego  dot. 
zmiany & 19 ust 3 pkt 1-4. W związku  
z przegłosowaniem w/w wniosku projekt 
planu miejscowego zagospodarowania po-
wrócił do burmistrza celem wprowadzenia   
przegłosowanych zmian. 

W kolejnych punktach porządku przy-
jęto następujące uchwały:

- w sprawie zmian w budżecie miasta 
na rok 2025,

- w sprawie zmian w Wieloletniej Pro-
gnozie Finansowej Miasta,

- w sprawie zmiany uchwały nr XL-
VII/654/2023 Rady Miasta  z dnia 23 
lutego 2023 roku w sprawie ustalenia 
regulaminu określającego wysokość oraz 
szczegółowe warunki przyznawania na-
uczycielom przedszkoli, szkół i placówek, 
dla których organem prowadzącym jest 
Miasto Ustroń dodatków do wynagrodze-
nia zasadniczego, szczegółowe warunki 
obliczania i wypłacania wynagrodzenia 
za godziny ponadwymiarowe i godzi-
ny doraźnych zastępstw oraz wysokość, 
kryteria, tryb przyznawania i warunki 
wypłacania nagród dla nauczycieli za ich 
osiągnięcia w zakresie pracy dydaktycz-
nej, wychowawczej i opiekuńczej, w tym 
realizacji zadań związanych z zapewnie-
niem bezpieczeństwa uczniom w czasie 
zajęć organizowanych przez szkołę, 

– w sprawie zarządzenia inkasa oraz 
określenia inkasentów i wysokości wy-
nagrodzenia za inkaso w opłacie uzdro-
wiskowej, 

– w sprawie zwolnień z podatku rol-
nego.

Rada ustanowiła rok 2026 Rokiem Jubi-
leuszowym z okazji 70-lecia nadania praw 
miejskich Ustroniowi oraz 40-lecia Mu-
zeum Ustrońskiego. Naczelnik wydziału 

promocji, kultury, sportu i turystyki przed-
stawiła zarys planowanych wydarzeń 
kulturalnych  i historycznych z tej okazji.

Następnie rozpatrzono skargę na dzia-
łalność Burmistrza w sprawie braku spra-
wowania  należytego nadzoru nad stanem 
technicznym sieci kanalizacji sanitarnej 
i deszczowej w Ustroniu. Na podstawie 
wyjaśnień złożonych przez burmistrza ko-
misja uznała skargę za bezzasadną. Dwie 
petycje które wpłynęły do komisji skarg, 
wniosków i petycji pozostawiono bez 
rozpoznania z powodu braku spełnienia 
warunków formalnych, a jedną – doty-
czącą pomników przyrody znajdujących 
się na terenie miasta Ustroń za zasadną  
w jednej części. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
Sławomir Haratyka przedstawił sprawo-
zdanie z działalności komisji w postaci 
sprawozdania z rozliczenia dotacji udzie-
lonej przez miasto Ustroń Uniwersytetowi 
Trzeciego Wieku  za lata 2023-2024. 

W punkcie dot. interpelacji i zapytań 
radnych radna Karina Wowry złożyła dwie 
interpelacje dot. poprawy bezpieczeństwa 
pieszych poprzez odnowienie oznakowa-
nia poziomego oraz wyjaśnienia sytuacji 
braku ogrzewania w budynku przy ul. 
Daszyńskiego 64 c i stanu realizacji in-
westycji dot. podłączenia do nowego sy-
stemu ogrzewania w związku z likwidacją  
miejskiej kotłowni. Naczelnik wydziału 
mieszkaniowego Teresa Bury przekazała 
informację o stanie realizacji inwestycji 
oraz poinformowała, iż w związku z likwi-
dacja kotłowni do czasu podłączenia sta-
łego źródła ciepła mieszkańcy otrzymali 
panele grzewcze firmy Termoplaza. Jedna 
rodzina nie przyjęła paneli pomimo kilku-
krotnych prób ich dostarczenia. Naczelnik 

wydziału nie była w stanie określić kosz-
tów ogrzewania mieszkań po podłączeniu 
do kotłowni gazowej. Ponadto poinformo-
wała, iż przetestowała funkcjonowanie 
paneli grzewczych przez okres 8 godzin.  
W tym czasie panele pracowały przez 2 
godziny i 40 min i pobrały 2, 617 kW ener-
gii. Poinformowała także, o zwolnieniu  
z opłat mieszkańców budynku za centralne 
ogrzewania, oraz obniżce stawki czynszu.   

Radny Szymon Staniszewski zapy-
tał o termin podłączenia do ogrzewania 
Miejskiego Domu Kultury Prażakówka. 
Burmistrz potwierdził, że prace podłącze-
niowe idą zgodnie z planem i w połowie 
listopada „Prażakówka” powinna mieć 
nowe źródło ciepła.

Wiceprzewodniczący Rady Damian 
Ryszawy zapytał o stan realizacji pomysłu 
przekazania w ramach porozumienia miej-
skiej kanalizacji Wodociągom Ziemi Cie-
szyńskiej. Pomysł ten wymagałby zgody 
wszystkich gmin, które posiadają udziały  
w spółce na przekazanie swojej części 
kanalizacji  Wodociągom. Burmistrz 
poinformował, iż do wszystkich gmin 
posiadających udziały w spółce zosta-
ły wystosowane pisma z zapytaniem  
o chęć ewentualnego przekazania kanali-
zacji. W chwili obecnej burmistrz oczeku-
je na odpowiedzi. 

Przewodnicząca Zarządu Osiedla Za-
wodzie Barbara Stanek-Siekierka zapy-
tała o termin całkowitego usunięcia skut-
ków powodzi z zeszłego roku? Burmistrz 
poinformował, iż miasto współpracuje  
w tym temacie z Wodami Polskimi i prace 
posuwają się na przód.  

Przewodniczący Zarządu Osiedla Po-
niwiec zaprosił mieszkańców na zebranie  
w dniu 7 listopada o godz. 17.00.

Po wyczerpaniu porządku obrad Prze-
wodniczący Rady Miasta zamknął sesję. 
Kolejna sesja Rady Miasta odbędzie się 
27 listopada o godz. 14.00.

                                      
                                 Kamila Paradowska

Teren usług turystyki
Teren zabudowy zagrodowej
Obrysy budynków istniejących na obszarze objętym planem
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W dawnym Ustroniu

Lata 70. i 80. XIX w. były czasem, gdy wychwalano korelację 
ustrońskiego przemysłu i uzdrowiska. Nadmieniano wprawdzie, 
iż przydałby się park lub chociaż aleje spacerowe nieco oddalone 
od wielkiego pieca, gdzie kuracjusze byliby wolni od dymu, pyłu 
węglowego oraz kopcących mielerzy. Z drugiej jednak strony 
przyjezdnym imponowała nowa bryła huty, w którą w 1868 r. 
zamknięto pierwotne hale. Ich zniknięcie napawało prasę entu-
zjazmem, pisano, iż „Ustroń zyskał wielce przez nowo wybu-
dowaną hutę Klemensa, której wspaniała budowla, wznosząca 
się naprzeciwko salonu dla gości kąpielnych, upięknia główny 
plac tutejszy przed domem zajezdnym położony”. Starano się 
o bardziej estetyczny i nowoczesny wizerunek infrastruktury 
uzdrowiskowej, dlatego też wydano surowy zakaz wypasania na 

Wypożyczalnia dla Dorosłych: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 8.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 
Oddział dla Dzieci: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 11.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 

Otwarta dla użytkowników jest też Czytelnia (w ograniczonym zakresie) w godzinach pracy Oddziału dla Dzieci.

promenadzie wielkopiecowej krów i gęsi, aby kuracjusze mogli 
w spokoju sączyć żętycę owczą, przechadzając się o poranku 
nad stawem. Na dodatek zakazano wstępu do stawu hutniczego!  
A przecież służył on jako kąpielisko dla miejscowej ludności 
oraz przyjezdnych już od 1844 r., kiedy to znacznie podwyższono  
w nim poziom wody. Zarząd huty proponował nawet, „chcąc 
spełnić gorące życzenie ludności i zaspokoić tak ulubione po-
trzeby zimnej kąpieli”, aby część stawu odgrodzić i stworzyć 
mały zamknięty basen kąpielowy, na co Komora Cieszyńska 
nigdy nie wyraziła zgody. Mieliśmy jednak w Ustroniu inne 
miejsce, z powodzeniem realizujące chłodne ablucje. Był to 
założony w 1864 r. Zakład Kąpieli Zimnych, zwany lokal-
nie „Wellenbad”, czyli kąpielisko z falami, funkcjonujące tuż 
obok historycznego młyna w Górnym Ustroniu, istniejącego 
przy ul. Słonecznej. Zabudowania zakładu oraz parkan wokół 
niego były drewniane, jego wnętrze składało się z basenu pod 
gołym niebem, natrysków o intensywnym strumieniu oraz lin 
do huśtania na wodzie, po bokach zaś znajdowały się zada-
szone przebieralnie. Leczono tu gości kąpielami „zanużenio-
wymi i falowymi w wodzie wiślanej”, prowadzonej wprost  
z rzeki za pośrednictwem kanału Młynówka, a ponadto spad wody 
zapewniał skuteczne hydromasaże. Funkcjonowanie zakładu 
wzorowało się na popularnym wówczas programie regeneracyjno-
-leczniczym ks. Sebastiana Kneippa, opartym na dobroczynnym 
działaniu wody, a wydatki z taksy kuracyjnej obejmowały między 
innymi zakup nowych lin pociągowych, które kurczowo dzier-
żyli obawiający się podtopienia pacjenci, mający na nielicznych 
zachowanych zdjęciach dość nietęgie miny. W 1878 r. pisano  
o Ustroniu, iż jest miejscem kąpieli wiślanej, równie przyciąga-
jącej jak żętyca, ale w każdym z przypadków mowa była właśnie  
o „Wellenbadzie” przy młynie. Przedstawiano go następująco: 
„Łazienki są tu praktycznie urządzone na płytkiej rzece. Skorzy-
stano ze spadku wody i ze sztucznie urządzonego jeziorka prze-
pływa korytem górnem woda, spuszczając się w kształcie kaskady. 
U spodu drugi prąd przepływa z tegoż zbiornika, dając dobrą 
rzeczną kąpiel. Obok wodnej kuracyi mogą goście używać także i 
leczenia za pomocą żętycy, którą górale znoszą z gór sąsiednich”. 

PRZEMYSŁ I UZDROWISKO W USTRONIU W LATACH 70. I 80. XIX w.

Bouszra al – Maktari - „Co zostawiliście za 
sobą? Głosy z kraju zapomnianej wojny”

Poruszający reportaż o wojnie domowej w Jemenie, jednym z naj-
tragiczniejszych i najbardziej przemilcza-
nych współczesnych konfliktów zbrojnych. 
W 2014 roku w Jemenie wybuchła wojna, 
która trwa do dziś. W jej wyniku zginęło 
150 tysięcy ludzi, głód towarzyszący kon-
fliktowi pochłonął zaś ponad 220 tysięcy 
ofiar. Rok po wybuchu wojny pisarka posta-
nowiła udokumentować cierpienie cywilów  
i zainspirowana reportażami Swietłany 
Aleksijewicz, przez dwa lata jeździła po 
kraju z narażeniem życia, by zebrać ponad 
400 świadectw. To właśnie owe świadectwa 
składają się na tą książkę.

Karin Lednicka – „Krzywy kościół. 
Kronika powieściowa utraconego miasta 

lata 1894-1921”
Rok 1894. Śląsk Cieszyński. W kar-
wińskiej kopalni następuje wybuch, 
w którym ginie 235 mężczyzn. Ży-
cie wielu rodzin zmienia się bez-
powrotnie, a świat, który znają, 
znika w jednej chwili.Poruszająca 
opowieść o Śląsku Cieszyńskim,  
o życiu na styku kultur i prze-
mian obyczajowych, ale przede 
wszystkim o ciężkim doświadczeniu 
kobiet, na których barkach dosłow-
nie i w przenośni spoczywa troska  
o przetrwanie rodziny.

Na pierwszym planie drewniane zabudowania Zakładu Kąpieli Zim-
nych, w tle, za kanałem, historyczny młyn. Przed rozgałęzieniem 
koryta Młynówki widoczny jest fragment zbiornika, spiętrzającego 
wodę, który znajdował się na terenie obecnego parkingu przy  
ul. Słonecznej. Wizualizacja oparta na mapie katastralnej oraz 
dawnych pocztówkach, sporządzona przez Kamila Podżorskiego.
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I właśnie w związku z żętycą była u nas afera, ponieważ ktoś 
ośmielił się napisać, iż Ustroń oferuje „schaf und ziegenmolken”, 
czyli serwatkę owczą i kozią! Musiano więc przekonywać ku-
racjuszy, iż serwatka owcza jest tu jedyną prawdziwą! Kolejną 
ciekawostką był fakt, iż już początkiem lat 60. XIX w. w ustroń-
skich kuracjach serwatkowych zalecano równoległe spożywanie 
wód mineralnych z popularnych uzdrowisk, takich jak Karlsbad, 
Marienbad, Franzensbad, Iwonicz czy Szczawnica. Sprowadzał 
je Johann Gurniak, właściciel aptek w Ustroniu i Skoczowie. 
Początkowo tę metodę terapii utrudniał fakt, iż zapotrzebowa-
nie na wody należało zgłosić z 8-12 dniowym wyprzedzeniem.  
W kolejnych dekadach były już one dostępne na miejscu. Rów-
nocześnie z rozbudową huty wzniesiono w 1868 r. obok Hotelu 
„Kuracyjnego” nowe murowane obiekty salonu kuracyjnego 
oraz łazienek do kąpieli żużlowych. Jednak dopiero niedawno 
znalazłam informację o tym, iż wraz z nowym, wolnostojącym 
budynkiem łazienek zmieniła się również metoda przygotowy-
wania kąpieli leczniczych. Pierwotne łazienki znajdowały się na 
parterze Hotelu „Kuracyjnego”, po lewej stronie od głównego 
wejścia. Początkowo wanny napełniano krystaliczną, zimną 
wodą z Młynówki, a w tym czasie eleganckie damy rozbierały 
się do suto zdobionych halek, oczekując na leczniczą ablucję.  
W międzyczasie z położonej naprzeciwko huty w smudze dymu 
i żaru pędzili dwaj osmoleni robotnicy z metalową taczką pełną 
płonącego żużlu, którą zagrzewano wodę. Następnie służące 
szczelnie przykrywały warstwę żużlu słomianymi matami,  
a wtedy pełna kolorowych płomyków, bulgocząca i parująca 
kąpiel była gotowa. W nowych łazienkach proces ten przebiegał 
już jednak nieco mniej romantycznie. Wprawdzie robotnicy nadal 
dostarczali na taczkach rozżarzony żużel, jednak był on zsypy-
wany już nie do wanien, a do kotła z wodą, którą w ten sposób 
nagrzewano i prowadzono rurami do balii kąpielowych. Woda 
była uroczo przybrudzona, ale wówczas to dodawało jej tylko 
atrakcyjności. W 1881 r. w Ustroniu leczono choroby oddecho-
we, pokarmowe, nerwowe i ginekologiczne oraz, oczywiście, 
reumatyzm. Zabiegi ordynował w tym czasie lekarz zakładowy 
i uzdrowiskowy Guido Mentel. Był to czas wprowadzenia u nas, 
jako urozmaicenia dla leczniczego żużlu, również kąpieli z do-
datkiem igliwia sosnowego, oczyszczającego drogi oddechowe 
oraz łagodzącego bóle mięśni i stawów. 

W latach 70. i 80. XIX w. obraz Ustronia stawał się coraz bar-
dziej ambiwalentny. Z jednej strony podkreślano jego legendarny, 
nieco magiczny charakter, co obrazuje tekst w „Gwiazdce Cie-
szyńskiej” z 1880 r.: „W dolinie nad Wisłą, w pobliżu jej źródeł, 
otoczony jest Ustroń majestatycznie na pagórkowatą dolinę spo-
glądającymi górami, jak pyszna Równica, o której tradycja mówi, 
że w przedchrześcijańskich czasach była miejscem bałwochwal-
czego kultu, a z drugiej strony bajeczna i przez turystów często 
zwiedzana Czantoryja, o której opowiadania gminne mówią, że 
pod nią śpi zaklęte wojsko, lub że stare dziewy jak mitologiczny 
Syzyf za karę muszą na nią grube gnaty kulać”. Z drugiej strony 
zaś historyk Adolf Pawiński zanotował w 1878 r.: „Może niegdyś, 
przed wielu wielu bardzo latami, było to istotnie ustronne miej-
sce, wśród lasów już dziś nie istniejących, zasunięte w głąb tej 
kotliny górskiej, przez którą rzeka płynie. Obecnie wieś straciła 
zupełnie to, co zwykliśmy ustroniem nazywać; tylko sąsiednie 
nagie pasmo gór, wzdłuż którego osada się ciągnie, smętny, 
ponury wyraz nadaje krajobrazowi. Dziś Ustroń jest głównie 
osadą fabryczną. Wysokie kominy, kłęby czarnego dymu, sze-
regi murowanych domków dla robotników, które przy wjeździe 
do wsi spotkamy, świadczą o przemysłowym charakterze osady. 
Są tu huty żelazne arcyksięcia austryackiego Albrechta. Jest tu 
walcownia, odlewnia. Ruch musi być dość ożywiony, skoro  
w zakładach około 600 robotników pracuje. Zarząd fabryczny jest 
niemiecki, robotnicy jednak prawie wyłącznie Szlązacy. Panuje 
więc tu polska mowa z całą swobodą i to nie tylko na ustach tego 
ludu, który niższą spełnia służbę. Spotykamy nawet napisy na 
domach i zakładach arcyksiążęcych w tym samym języku, obok 
niemieckiego. Na odlewni, dość wielkim gmachu, jaśnieje na 
przykład napis: „Klemensowa huta”. Nieco niżej ostrzeżenie na 
blaszanej tablicy: „Wejście do huty bez obozłasznego dozwo-
lenia jest zakazane” (morawskie słowo „obzvláštní” znaczyło 
„szczególny”). Charakteru osady przemysłowej nabrał Ustroń 

w latach 1865-1886, za czasów hutmistrza Emila Kuhlo, które-
mu zawdzięczamy budowę hutniczych kamienic patronackich 
oraz osiedli i kolonii robotniczych, istniejących w krajobrazie 
Ustronia do dziś. Poczynania inż. Kuhlo wspierał Albrecht Fry-
deryk Habsburg, ówczesny książę cieszyński, zwolennik roz-
woju ustrońskiego przemysłu. Jak podawało niemieckojęzyczne 
czasopismo „Silesia”, 9 lipca ten sam arcyksiążę Albrecht wraz  
z przyszłym następcą Fryderykiem raczył odwiedzić Ustroń. 
Przybyli prosto z Wisły na ustroński plac hutniczy w towarzy-
stwie Rudolfa Walchera von Uysdal - dyrektora Komory Cieszyń-
skiej. Tu zostali przyjęci przez Theodora Kutschę von Lissberg, 
nadradcę górniczego Komory Cieszyńskiej, inż. Richarda An-
derkę, kierującego hutą i odlewnią, a także inspektora leśnego 
Andreasa Wagnera. Szanowni panowie zwiedzili piękny obiekt 
huty, po czym udali się powozem do dolnego Ustronia, by po-
dziwiać Arcyksiążęcy Zakład Budowy Maszyn. Po drodze, przed 
kościołem Klemensowym, witało ich duchowieństwo, wypadało 
się zatem udać na krótką modlitwę. Przed godz. 16.00 dotarli do 
Zakładu Budowy Maszyn, czyli obecnej Kuźni, gdzie nadradca 
Kutscha przedstawił gościom kierownika zakładu, inż. Juliusa 
Kleinpetera, następcę słynnego hutmistrza Kuhlo. Tam zwie-
dzili po kolei wszystkie wydziały, witani przez przeszkolonych 
na tę okoliczność robotników oklaskami oraz okrzykami Glück 
auf! („powodzenia!”). A na koniec nastąpił gwóźdź programu 
- prezentacja sztandarowych wówczas wyrobów zakładu, czyli 
lokomobili drogowej oraz dwóch pługów parowych, wcześniej 
już rozgrzanych. Kierującego lokomobilą nadmajstra Moischa 
spotkał tu zaszczyt, został bowiem zapytany przyjaźnie przez 
Albrechta o staż pracy i charakter zatrudnienia. Arcyksiążę uho-
norował także Kleinpetera długą przemową, a następnie panowie 
udali się powozem do Cieszyna. Póki żył Albrecht, panujący  
w Księstwie Cieszyńskim prawie pół wieku (w latach 1847-
1895), panowała u nas względna harmonia, a „wizyty gospo-
darskie” napawały wszystkich spokojem.
                                      Alicja Michałek, Muzeum Ustrońskie

Guido Mentel, ustroński lekarz zakładowy i uzdrowiskowy, ordynował 
kąpiele lecznicze z dodatkiem igliwia sosnowego.
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Szymon Wróbel, dziennikarz, pisarz  
i reżyser filmów dokumentalnych, podjął 
się trudu dotarcia do rodzin osób zagi-
nionych i wysłuchania ich przejmujących 
historii, a 22 października Miejska Biblio-
teka Publiczna zaprosiła tego autora zbioru 
reportaży pt. „Zawieszeni. O zaginionych 
i ludziach, którzy ich szukają”. Spotkanie 
prowadził pracownik biblioteki Bartosz 
Frydrychowski, lecz przybyło niewielu za-
interesowanych. Wydawało by się, że takie 
tragiczne historie zdarzają się rzadko, lecz 
w dniu tego pouczającego spotkania  na 
jednym z ustrońskich marketów widniał 
anons o poszukiwaniu zaginionej młodej 
dziewczyny z nieodległej miejscowości,  
a internet już przekazywał tragiczną infor-
mację o jej śmierci. 

Książka „Zawieszeni …” porusza bar-
dzo ważny, a nie tak często podejmowany 
temat – zaginięć i ich konsekwencji. Au-
tor kreśli sylwetki zaginionych: 25-letniej 
Sabiny, Joanny, która zaginęła w górach, 
10-letniej Ani, 24-letniego Brunona za-
ginionego w Indiach, 32-letniego Pawła, 
Vlada zaginionego we Wrocławiu, Joanny, 
która zniknęła 17 lutego 1997 r., Doroty 
zaginionej w Niemczech, Krzysztofa, który 
wyszedł z domu 27 maja 2023 r. oraz pana 
Wiesława. Przedstawia też bardzo jasny 
instruktarz postępowania w przypadku 
zaginięcia bliskiej osoby i szukania jej.  
Opisuje przykłady zaginięć, które koń-
czyły się odnalezieniem żywych osób, ale 
też te bardziej tragiczne – samobójstwa, 
nieszczęśliwe wypadki, nawet morderstwa 
i historie zagadkowe do dzisiaj nie wyjaś-
nione. Z empatią i szacunkiem wobec po-
szukiwanych oraz ich rodzin przedstawia 
osobiste historie pełne rozpaczy, lecz także 
nadziei pozwalającej nadal działać. Każda 
historia jest inna, zaginięcia mają różne 
okoliczności, niektóre z nich doczekały 
się smutnego finału, większość czeka na 
rozwiązanie, ale powstaje pewien schemat 
działania w obliczu tej tragedii. Najpierw 
drukowane są ulotki, plakaty, informacje 
w mediach społecznościowych i szuka się 
wsparcia wśród innych ludzi, prywatnych 
detektywów, wróżek, jasnowidzów, czy 
fundacji. Zdarza się, że natrafia się na oso-
by żerujące na desperacji i ludzkich trage-
diach. Najbliżsi poszukujący zaginionych 
przeżywają różne gigantyczne problemy 
psychiczne, społeczne i finansowe, bo to 
wiele kosztuje. Nieraz narastają różne kon-
flikty i rodziny się rozpadają. Tymczasem 
poszukiwanie osób zaginionych to proces, 
który wymaga nie tylko szybkiej reakcji, 

ale również odpowiedniego zrozumienia 
i przygotowania. Wiele osób, zarówno 
bliscy zaginionych, jak i instytucje, mogą 
popełnić błędy, które utrudniają lub wręcz 
uniemożliwiają odnalezienie poszukiwa-
nych. Autor książki nie przedstawia policji 
w dobrym świetle i uważa, że tą książką 
powinien zainteresować się każdy policjant 
zaangażowany w takie działania, by wy-
kazać się właściwą empatią wobec rodzin 
przeżywających taką tragedię. 

Warto zwrócić uwagę na problemy ludzi 
młodych, zwłaszcza po pandemii. Chodzi 
o poczucie samotności, bezsilności, do-
świadczenie wypadnięcia z dnia na dzień 
ze zwykłego codziennego życia. Badania 
wykazały, że wśród młodych ludzi znacznie 
wzrosły lęki, depresja i trudności poznaw-
cze. W trakcie i po pandemii koronawirusa 
obawy i problemy młodych ludzi często nie 
były traktowane wystarczająco poważnie, 
a okazuje się, że przodujemy w Europie 
pod względem liczby samobójstw dzieci  
i młodzieży, toteż zajmujemy drugie miej-
sce po Niemczech.

15 sierpnia 2025 roku weszło w życie 
zarządzenie Komendanta Głównego Po-
licji, które zmienia przepisy dotyczące 
prowadzenia poszukiwań osób zaginio-
nych. Nowelizacja upraszcza procedury, 
dostosowuje je do aktualnego prawa i ma 
zapewnić szybsze reagowanie w sytuacjach 
kryzysowych, zwłaszcza gdy zagrożone 
są dzieci.  

Cenną inicjatywą było powstanie z ini-
cjatywy kilku dziennikarzy związanych  
z programem „Ktokolwiek widział, kto-
kolwiek wie”, w 1999 r. –  Centrum Po-
szukiwań Ludzi Zaginionych „Itaka”, zaj-
mującego się problemem zaginięć. Jest to 
najstarsza i największa polska organizacja 
pozarządowa, która kompleksowo ogarnia 
problematykę zaginięć. Wspiera rodziny 
osób zaginionych na różnych etapach 
poszukiwań – zarówno w Polsce, jak i za 
granicą. Ponadto prowadzi linię wspar-
cia dla rodzin zaginionych, gdzie można 
otrzymać kompleksową bezpłatną pomoc 
psychologiczną, prawną oraz socjalną. 
Jeszcze wcześniej tę problematykę zaczął 
realizować program telewizyjny, nadawa-
ny od 1996 w Telewizji Polskiej; początko-
wo na kanale TVP1, a obecnie w TVP 3 pt. 
„Ktokolwiek widział, ktokolwiek wie…”

Co roku 30 sierpnia przypada Międzyna-
rodowy Dzień Pamięci Osób Zaginionych. 
Każda zaginiona osoba to czyjaś matka, 
ojciec, dziecko, czy przyjaciel – dlatego 
nie należy ustawać w poszukiwaniach, aby 
ochronić ich życie, przywrócić bezpieczeń-
stwo i zapewnić spokój. Dzień ten jest też 
okazją, by zwrócić uwagę na ich rodziny, 
które żyją w niepewności i cierpieniu. Ma 
on również na celu podkreślenie potrzeby 
podjęcia działań na rzecz zapobiegania 
zaginięciom. Z kolei 25 maja obchodzo-
ny jest Międzynarodowy Dzień Dziecka 
Zaginionego. To dzień wyjątkowy, bo 
poświęcony pamięci zaginionych i nigdy 
nieodnalezionych dzieci oraz solidarno-
ści z ich rodzinami. Symbolem tego dnia 
jest kwiat niezapominajki, bo rodziny ni-
gdy nie zapominają i nigdy nie przestają 
szukać.  

              Tekst i zdj. Lidia Szkaradnik

KTOKOLWIEK WIDZIAŁ, 
KTOKOLWIEK WIE…

Zaginięcie może spotkać każdego. Takie tragiczne zdarzenia są często wątkami 
książek i filmów kryminalnych, jednak życie nieraz przerasta fikcję literacką. Warto 
sobie uzmysłowić, że w naszym kraju co roku odnotowuje się od 13 do 18 tysięcy 
zaginięć, to tak jakby wszyscy mieszkańcy Ustronia zniknęli bez śladu, po prostu 
zapadli się pod ziemię. Ludzie wychodzą z domu, ze szkoły czy pracy, wyjeżdżają 
na wakacje i nie powracają – chociaż wydaje się to nieprawdopodobne. Przepa-
dają bez śladu zarówno małe dzieci, nastolatki, jak również osoby w sile wieku  
i seniorzy. Większość z nich po krótszym czy dłuższym czasie się odnajduje, lecz 
trauma jaką przeżywają w tej tragicznej sytuacji najbliżsi jest nie do opisania  
i pozostaje na całe życie. 
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35. BIEG LEGIONÓW
9 listopada o godz. 13.00 odbędzie się 35. Bieg Legionów. 

Start – Stadion Miejski ul. Sportowa 5, dystans 10 km. Trasa 
prowadzi ul. Sportową w kierunku Skoczowa, następnie nawrót 
mostem na wysokości Mokate i bieg lewym brzegiem Wisły aby 
na ul. Lipowskiej wrócić na prawą stronę ścieżki w kierunku 
stadionu, na którym mieści się Biuro Zawodów. Wpisowe 80 zł 
przelewem do 7 listopada (limit uczestników 200 osób łącznie). 
Zapisy wyłącznie online do 7 listopada na www.pomiaryczasu.pl

3. BIEG MAŁEGO LEGIONISTY
9 listopada o godz. 13.30 w ramach 35. Biegu Legionów od-

będzie się 3. Bieg Małego Legionisty. Start – Stadion Miejski, 
boisko ze sztuczną nawierzchnią. Dystans: 100, 300, 800, 1500 
m – dystans zależy od roku urodzenia. Biegi w godz. 13.30-15.00 
zgodnie z kategoriami wiekowymi. Zapisy online do 7 listopada 
przez formularz na stronie miasta oraz w dniu imprezy w godz. 
10.00-12.00. Limit dzieci wynosi 100 osób łącznie. Każdy uczest-
nik otrzyma medal pamiątkowy. Udział w zawodach bezpałtny.

IKONA 
SPORTU

I BIZNESU

– To wyjątkowa nagroda, ponieważ 
dotyczy nie jednego rajdu czy pojedyn-
czego sezonu, ale całej kariery. Sport na 
profesjonalnym poziomie wymaga nie 
tylko pasji i serca, ale przede wszystkim 
ciężkiej pracy. Cieszę się, że to, co robi-
my z zespołem, przy wsparciu partnerów 
biznesowych, zostało docenione – powie-
dział laureat statuetki Ikona Sportu, mistrz 
świata WRC2 Challenger z 2023 roku, 
Kajetan Kajetanowicz.

W tegorocznym programie Kajetana 
Kajetanowicza pozostał jeden start. Wraz 
z Maciejem Szczepaniakiem i całym 
ORLEN Rally Team zawita on do Arabii 
Saudyjskiej, by wziąć udział w finało-
wej rundzie sezonu WRC 2025. Impreza  
z bazą w położonej nad Morzem Czer-
wonym Dżuddzie odbędzie się od 26 do 
29 listopada.

Kajetanowicz nagrodzony statuetką 
Kajetan Kajetanowicz, mistrz świata 
WRC2 Challenger z 2023 roku oraz wie-
lokrotny mistrz Polski i Europy, został 
wyróżniony statuetką Ikona Sportu za 
charyzmę, osobowość i wkład w rozwój 
świata sportu.

Firma Kubala została wyróżniona w VIII edycji rankingu „Forum Firm Rodzinnych” maga-
zynu Forbes, zajmując 14. miejsce w województwie śląskim. Właściciele podkreślają, że 
wyróżnienie ma dla nich szczególne znaczenie, bo potwierdza, że rodzinne wartości, które 
towarzyszą im od początku działalności, są fundamentem trwałego i odpowiedzialnego 
rozwoju. - Ranking Forbes Polska i Dun & Bradstreet wyróżnia firmy, które rozwijają się 
w sposób świadomy i z wizją, tym bardziej cieszymy się, że znaleźliśmy się w tym gronie. 
Dziękujemy całemu zespołowi za pasję i zaangażowanie, a naszym partnerom i klientom za 
zaufanie – podkreśla zarząd firmy w informacji zamieszonej w mediach społecznościowych. 
Na zdjęciu Roman Kubala z żoną Danutą. 

Sara Husar zdobywa doświadczenie i cenne 
punkty w kolejnych turniejach. Tym razem 
donosimy o sukcesie na Węgrzech. W turnieju 
deblowym razem z Jessicą Pabisiak (Come-
-On Tennis Club Wrocław) zajęła 3 miejsce 
podczas Międzynarodowego Turnieju Tenisa 
Ziemnego Juniorów ITF „Kiskut Open” J200, 
który odbył się pod koniec października w 
Székesfehérvár. W singlu zawodniczka KT 
Kubala Ustroń odpadła w I rundzie.

W piątek 31 października seniorzy 
Kuźni Ustroń zagrali mecz wyjazdowy 
z rezerwami Rakowa i przegrali 0:1. Po 
tym spotkaniu Kuźnia zajmuje 11 miej-
sce w tabeli na 18 zespołów grających w 
IV lidze (II liga śląska). RKS Raków II 
Częstochowa jest wiceliderem. W sobotę 
8 listopada Kuźnia rozegra ostatni mecz 
rundy jesiennej sezonu 2025/2026. Na 
miejskim stadionie przy ul. Sportowej 
podejmować będzie Ruch Radzionków, 
który wyprzedza ustrońską drużynę  
o jeden punkt, plasując się na 10 miejscu 
tabeli. Początek spotkania o godz. 14. 
Zawodnicy, trenerzy, działacze serdecz-
nie zapraszają kibiców. Bilet na mecz 
kosztuje 10 zł, kobiety i dzieci wcho-
dzą za darmo. Zapowiada się słoneczna 
pogoda. 

OSTATNI 
MECZ RUNDY 

KUŹNI



14                                                                                                        6 listopada 2025 r.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe – 
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Sprzedam drzewo opałowe 
buk - sezonowane. 697-264-
371.

Malowanie, gładź, kafelko-
wanie. Konkurencyjne ceny. 
662-871-791.

Wdowa 58 lat pozna pana do 
lat 65. 692-518-742.

Sprzedam rodowodowe szcze-
nięta rasy owczarek niemiecki 
krótkowłosy. 695-040-260, 
33-854-24-71.

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby, zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

07.11	 17.00	 Zebranie mieszkańców Poniwca, Nadleśnictwo Ustroń
08.11	 9.00	 Sprzątanie Nierodzimia, Zbiórka Olszynka
08.11	 10.00	 Warsztaty Kalendarze adwentowe, Muzeum Ustrońskie
08.11	 14.00	 Piłka nożna IV Liga: KS Kuźnia Ustroń - KS Ruch  
			   Radzionków, Stadion ul. Sportowa
09.11	 12.00	 81. Rocznica Rozstrzelania 35 mieszkańców Ustronia, 
			   pomnik przy SP1
09.11	 12.45	 Odsłonięcie tablicy „Ocalmy od zapomnienia ofiary 
			   nazistowskiej zbrodni 9 listopada 1944 r. w Ustroniu”, 
			   Muzeum Ustrońskie
09.11	 13.00	 35. Bieg Legionów, Start: Stadion ul. Sportowa
10-15.11	 Dni Klemensowe, szczegóły str. 2
11.11		  Narodowe Święto Niepodległości, uroczystości patrio 
			   tyczne, szczegóły str. 6
12.11	 16.30	 Wykład o korzeniach Ustronia, Muzeum Ustrońskie 
13.11	 13.00	 Ozdabianie Pana Ciastka, MDK Prażakówka
13.11	 16.00	 Gala Samorządowa z okazji 720-lecia Ustronia wraz  
			   z nadaniem Estrada Ludowa Czantori imienia Mariana 
			   Żyły, MDK Prażakówka
13-16.11	 Dni seniora, szczegóły str. 5
15.11	 18.00	 Ustrońska Jesień Muzyczna: Koncert Adama Snopka, 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
16.11	 17.00	 Spektakt „Rubinowe gody”, MDK Prażakówka (bilety)
17.11	 17.00	 Spotkanie autorskie z Mariuszem Szczygłem, MDK 
			   Prażakówka
18.11	 15.30	 Konsultacje społeczne dotyczące degradacji i rewi- 
			   talizacji, szczegóły str. 3

 Felieton szachowy

Mat w 2 ruchach białymi. 
Zadanie z partii (GM 1950) M. Euwe (NED) vs S. B. Van Mindeno (NED) 
[1927 r.]

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 42: 
1 ... Hexb4#

44/2025/1/O

ROŻEN
Rożen to jeden z wielu popularnych 

motywów taktycznych. GM Jerzy Zezul-
kin powiedział, że jest to: „Motyw kom-
binacyjny polegający na wykorzystaniu 
układów geometrycznych na szachownicy 
– sytuacja w której figury nieprzyjaciela 
znajdują się na jednej linii lub przekątnej”. 

Na diagramie obok widzimy, że czarny król i hetman znajdują się 
na jednej linii. Białe grając z h1 na b1 wieżą dają szacha czarnemu 
i król musi uciekać od szacha w lewo lub prawo i w kolejnym ruchu 
biały zdobywa hetmana bijąc go wieżą na b8. I tu już prosta wy-
grana.                                                                              Patryk Piec

ACM (Kandydat na Mistrza FIDE Arena), CCE (Ekspert Szachów Korespondencyjnych), instruk-
tor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia), założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej 
KS Kuźnia Ustroń

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

44/2025/2/R

Brat bratu opaskę.                                                       Fot. M. Niemiec
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PATRONAT BUZKA
8 listopada w MDK „Prażakówka” w ramach Ustrońskiej 

Jesieni Muzycznej odbędzie się kolejny, charytatywny koncert 
Adama Makowicza pod patronatem prof. Jerzego Buzka, posła 
do Parlamentu Europejskiego i przewodniczącego PE 2009-2012. 
Adam Makowicz w Ustroniu wystąpi po raz 17. Tak jak w latach 
poprzednich będzie to koncert charytatywny. O jego szczególnym 
wymiarze Danuta Koenig powiedziała: – Tegoroczny koncert 
patronatem objął prof. Jerzy Buzek. Adama Makowicza i Jerze-
go Buzka łączy szczególna więź, choć chyba o tym nie wiedzą. 
Obaj urodzili się na Zaolziu, przy czym J. Buzek w Śmiłowicach, 
a A. Makowicz z Gnojniku. Miejscowości te leżą w odległości 
czterech kilometrów. Ponadto obaj obchodzą w tym roku 75 lat 
i obaj znani są na całym świecie.

NOWA CHOINKA NOWY JARMARK
W Ustroniu ma się narodzić nowa tradycja – Jarmark Bożo-

narodzeniowy. Wprawdzie kiermasze były już organizowane  

10 lat temu 5.11.2015 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Gabriela Chrapek z Ustronia, ul. Lipowa. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1)  płacona  do  banku, 
4)  materiał  opatrunkowy,  6)  Państwo-
wy  Ośrodek  Maszynowy,  8)  pusty-
nia,  9)  cham,  prostak,  10) angielski 
You Tuber – Axel, 11) zgrzybiały  sta-
ruch, 12) spec  od  bitew, 13) pieniądz, 
który ogłupia, 14) pieśń operowa, 15) służ-
by specjalne, 16) nabożeństwo, 17) prze-
ciwna  katodzie,  18)   duża  papuga,  
19)  mniej niż..., 20) bogactwo arabskie. 
PIONOWO: 1) czapka wojskowa, 2) czer-
wona i soczysta, 3) krajan, 4) owoc z gro-
na, 5)  rzeka we Włoszech, 6)  słynne ką-
pielisko  włoskie,  7)  bal  przebierańców, 
11)  robi  lejce  i uprząż, 13) samochód  ja-
poński, 17) miara pow. gruntu.
Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 14 listopada.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 42

PARK KURACYJNY

K R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁK R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁ

w poprzednich latach, ale teraz mają się wzorować na najlepszych 
tego typu imprezach, odbywających się na przykład w Krako-
wie. Wiednia pewnie nie dościgniemy, ale miło będzie spędzić 
przedświąteczny czas na kupowaniu prezentów i łakoci oraz 
słuchaniu kolęd. Do stworzenia niezwykłego nastroju potrzebna 
jest odpowiednia sceneria. Lekkiego mrozu, słońca, ewentual-
nie delikatnych płatków śniegu nie możemy sobie zamówić, ale 
choinkę już tak.

TWARDO I OSTRO
MKS Ustroń – MUKS Siódemka Mysłowice 22:16 (8:8)
To było bardzo zacięte spotkanie. Drużyny się nie oszczędza-

ły, sporo było nerwów. Mecz twardy, gdyż oba zespoły bardzo 
dobrze zagrały w obronie. Po kwadransie gry mieliśmy remis 
3:3. Od początku świetnie broni bramkarz Siódemki. W drugiej 
połowie obraz gry się nie zmienia. Dalej twardo i ostro. Dość 
dużo wykluczeń, bywa, że jedna lub druga drużyna gra w polu 
czterema zawodnikami. Zdarza się też, że sędziowie wyklucza-
ją zawodników za kwestionowanie ich orzeczeń. (…) Trener 
MKS Ustroń Piotr Bejnar: – Trudne dla nas spotkanie, ale to 
już było wiadomo po meczu Mysłowic z Piekarami, gdzie byli 
równorzędnym przeciwnikiem. Zespół z Mysłowic był trud-
nym przeciwnikiem, grał ostro, każda akcja na granicy kary. 
Podjęliśmy rękawicę i też zagraliśmy twardo w obronie.  (lsz) 

Znikły dwa budynki tzw. szopki stojące przy ul. Partyzantów o numerach 4, 6 i 8 schowane za halą sportową przy Szkole Podstawowej nr 
1. Kiedyś trzymano tu siano, hodowano kury. Później w budynkach powstały garaże (zdjęcie nr 1). Widok z auli Gimnazjum nr 1 (zdjęcie 
nr 2).       		                                                                                                                                                    Fot. M. Niemiec
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Punkty sprzedaży gazety: Ambasada Księstwa Cieszyńskiego Rynek, ASIA Polana, Bingo Hermanice, Euro Sklep (dawna Savia), Euro Sklep przy Policji, Euro przy Kuźni, Groszek 
obok TBS, Lewiatan Manhatan, Supermarket Polana, Sztwiorok Nierodzim, Targowisko, Wanda, Zibi. 

 Tygodnik miejski. Redaguje Zespół. Redaktor naczelna: Monika Niemiec. Adres redakcji: 43-450 Ustroń, Rynek 4 (budynek  
biblioteki), tel. 33 854-34-67, e-mail: gazeta@ustron.pl / Nakład: 900 egzemplarzy/ Informacje dotyczące ochrony danych osobowych: 
http://gazeta.odo.ustron.pl /Zastrzegamy sobie prawo przeredagowywania, dokonywania skrótów i zmiany nadsyłanych materiałów. 
Tekstów niezamówionych redakcja nie zwraca. Ogłoszenia przyjmujemy w siedzibie redakcji w pon, śr, czw, pt w godz. 8.00-15.00 i wt 
godz. 8.00-19.00. Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść ogłoszeń i reklam. Skład: Gazeta Ustrońska; 
Druk: Przedsiębiorstwo Poligraficzne „MODENA” Sp. z o. o.ul. Mała Łąka 17, 43-400 Cieszyn, tel. 33 852 36 65, e-mail: biuro@dru-
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1	 KS Nierodzim	 42	 54:15
2	 UKS APN Góral II Istebna	 29	 43:17
3	 LKS Orzeł Zabłocie	 29	 36:16
4	 LKS Rudnik	 18	 35:21
5	 UKS Warszowice	 15	 38:34
6	 LKS Olza II Pogwizdów	 13	 20:31
7	 LKS Wisła II Strumień	 5	 13:39
8	 LKS Ochaby 96	 4	 7:73

B KLASA

Strzelec trzech bramek Mieczysław Sikora rusza na bramkę rywali.                     Fot. M. Niemiec

BEZ REMISU BEZ PORAŻKI
wyjeździe), tracąc jedynie 15 (u siebie 6, 
na wyjeździe 9).

Na początku sezonu działacze klubu nie 
ukrywali, że celem Nierodzimia jest pierw-
sze miejsce w tabeli, a w 2026 roku awans 
do klasy A. Nie wspomnieli jednak, że chcą 
zgarnąć komplet punktów i wygrać wszyst-
kie mecze. Adrian Sikora – trener drużyny  
i zawodnik przyznał się, że miał przeczu-
cie, iż tak to się potoczy. Co więcej liczy 
na to, że runda wiosenna będzie miała 
podobny przebieg. Jest na to szansa, pa-
trząc na to, jak gra zespół KS Nierodzim. 
A mianowicie z oddaniem, zaangażowa-
niem, dynamicznie, taktycznie, sprytnie 

i… chciałoby się napisać, skutecznie, ale 
właśnie na ten element zwraca uwagę Ad-
rian Sikora, uznając, że jest do poprawy.

KS Nierodzim pokonał w niedzielę wi-
celidera i zrobił to na oczach wielu kibi-
ców. Pogoda była sprzyjająca, bez słońca, 
ale też bez deszczu i wiatru, ciepła. Sporo 
osób wybrało się zatem, żeby spotkać 
znajomych, sąsiadów i wesprzeć drużynę, 
na której reaktywację tak długo czekano. 
Na ławkach siedzieli i młodzi i trochę 
starsi, na pobliskim placu zabaw i wokół 
boiska szalały dzieciaki. Oczywiście ki-
bice przychodzą również dla bramek i te 
akurat mają pewne. Tym razem padły 3, 

(cd. ze str. 1)

wszystkie zdobyte przez Mieczysława Si-
korę, brata Adriana, byłego reprezentanta 
Polski i piłkarza Odry Wodzisław. Jest on 
niekwestionowanym królem strzelców tej 
rundy, ale trzeba podkreślić dobrą pracę 
całego zespołu i dużą determinację za-
równo napastników, jak i pomocników, 
obrońców, a w końcu bramkarza. 

Pierwszą bramkę Zabłocie straciło już 
w drugiej minucie, gdy Mieczysław Si-
kora uderzył po długim słupku. Niewiele 
brakowało, by parę minut później wynik 
podniósł Robert Madzia, ale bramkarz 
okazał się lepszy. Gdyby nie on, goście 
straciliby więcej bramek. W 39 minucie 
na bramkę strzelił Marcin Marianek, ale 
trafił w słupek. Odbitą piłkę dobił Siko-
ra. W drugiej połowie wprawdzie dalej 
przeważali gospodarze, ale dużo częściej 
niż przed przerwą piłka znajdowała się 
na połowie Nierodzimia. Zabłocie ata-
kowało, jednak bezskutecznie. Ostatnia 
bramka padła w 75. minucie, a po niej 
przy wtórze oklasków Mieczysław Sikora 
zszedł z boiska oddając kapitańską opaskę 
swojemu bratu.  

KS Nierodzim zagrał w składzie: Da-
nel – Pilch (85′ Migdał), Wojciechowski, 
Moskała (75′ Czyż), Nowak, Marianek, 
Maksymczak (62′ Rucki), Warywoda (31′ 
Cieślar), Ciemała (62′ Piekunko), Madzia 
(75′ Husar), M. Sikora (75′ A. Sikora).  	

3 listopada odbył się 1 zjazd tegorocznej ligi 
szkolnej. Ropzgrywki odbyły się w budynku 
na terenie Kompleksu Sportowego im. Jana 
Gomoli, a ich organizatorem była Sekcja 
Szachowa KS Kuźnia Ustroń. Wystartowało 
43 zawodników ze szkół podstawowych nr 
1, 2, 5 i 6 oraz z Zespołu Szkół Technicznych 
w podziale na 2 grupy. Najlepsi zawodnicy: 
Grupa B: 1. 1 V Mikołaj Błahut, SP1 – 5,0 IV; 2. 
Andrzej Iwanek, ZST – 5,0 IV; 3. V Jakub Gór-
niak, SP1 – 4,5; 4. V Jan Hławiczka, SP1 – 4,0 
IV; 5. Adam Małyjurek, SP5 (KS Kuźnia) – 4,0 
V. Grupa A (turniej podzielony na dwa zjazdy, 
wyniki po 3 rundach): 1. II Blanka Niemczyk, 
SP2 (Olimpia Goleszów) – 3,0 ; 2. II Wiktor 
Niemczyk, SP2 (Olimpia Goleszów) – 3,0; 3. 
III Michał Hampel, ZST (Kuźnia Ustroń) – 2,5; 
4. IV Kyrylo Kopantsiev, ZST Ustroń – 2,0; 
5. IV Pavlo Kriemniev, ZST (Kuźnia Ustroń) 
– 2,0.                                                 (mn) 


